



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета
Центрального Комитета
КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1984
Суббота, 28 января
№ 12 (5800)
ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ,
ЧЕТВЕРГАМ И СУББОТАМ
Цена 6 коп.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ОКРУЖНЫМ ИЗБИРАТЕЛЬНЫМ КОМИССИЯМ ПО ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

Дорогие товарищи!

Нами, членам Центрального Комитета КПСС, получены от коллективов предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов, учебных заведений и воинских частей, а также от участников окружных предвыборных совещаний письма и телеграммы, в которых они сообщают о выдвигании каждого из нас кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва по ряду избирательных округов и просят дать свое согласие баллотироваться по этим округам.

Выражаем глубокую признательность и сердечную благодарность трудовым коллективам, рабочим, колхозникам, инженерно-техническим работникам, служащим, деятелям науки и культуры, воинам армии и флота, коммунистам и беспартийным, всем избирателям, выдвигавшим нас кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР. Эту высокую честь и оказавшее нам большое доверие мы целиком относим на счет ленинской Коммунистической партии, которая прежде всего ставит интересы народа, заботу о сохранении и упрочении мира. Доверие и единодушие избирателей мы рассматриваем как свидетельство монолитной сплоченности нашего общества, полной поддержки советскими людьми внутренней и внешней политики партии, их решимости самоотверженным трудом решать экономические и оборонные задачи Родины, претворить в жизнь решения XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1982 г.) и последующих Пленумов ЦК КПСС, успешно выполнять планы 1984 года и пятилетки в целом.

Поскольку каждый из нас в соответствии с Законом о выборах в Верховный Совет СССР может баллотироваться только в одном избирательном округе, Центральным Комитетом КПСС рекомендовано нам дать согласие баллотироваться в следующие избирательные округа:

Андропов Ю. В. — в Совет Союза, Пролетарский избирательный округ, г. Москва

Алиев Г. А. — в Совет Союза, Бакинский — Ленинский избирательный округ, г. Баку

Воротников В. И. — в Совет Союза, Россошанский избирательный округ, Воронежская область

Горбачев М. С. — в Совет Союза, Ипатовский избирательный округ, Ставропольский край

Гришин В. В. — в Совет Союза, Перовский избирательный округ, г. Москва

Андропов Ю. В.

Алиев Г. А.

Воротников В. И.

Горбачев М. С.

Гришин В. В.

Громыко А. А.

Кунаев Д. А.

Романов Г. В.

Громыко А. А. — в Совет Союза, Минский — Московский избирательный округ, г. Минск

Кунаев Д. А. — в Совет Союза, Алма-Атинский — Ленинский избирательный округ, г. Алма-Ата

Романов Г. В. — в Совет Национальностей, Ленинградский городской избирательный округ, РСФСР

Соломенцев М. С. — в Совет Союза, Шахтинский избирательный округ, Ростовская область

Тихонов Н. А. — в Совет Национальностей, Московский городской избирательный округ, РСФСР

Устинов Д. Ф. — в Совет Союза, Кунцевский избирательный округ, г. Москва

Черненко К. У. — в Совет Союза, Куйбышевский избирательный округ, г. Москва

Щербинский В. В. — в Совет Союза, Ленинский избирательный округ, г. Киев

Денгичев П. Н. — в Совет Союза, Люберецкий избирательный округ, Московская область

Долгих В. И. — в Совет Союза, Ленинский избирательный округ, Красноярский край

Кузнецов В. В. — в Совет Национальностей, Волгоградский избирательный округ, РСФСР

Пономарев Б. Н. — в Совет Национальностей, Калининский избирательный округ, РСФСР

Чебриков В. М. — в Совет Национальностей, Сухумский — Ленинский избирательный округ, Абхазская АССР

Шеварднадзе Э. А. — в Совет Национальностей, Тбилисский — Ленинский избирательный округ, Грузинская ССР

Зимянин М. В. — в Совет Национальностей, Краснодарский избирательный округ, РСФСР

Капитонов Н. В. — в Совет Союза, Киселевский избирательный округ, Ивановская область

Лигаичев Е. К. — в Совет Союза, Томский избирательный округ, Томская область

Русakov К. В. — в Совет Национальностей, Ленинградский — Центральный избирательный округ, Армянская ССР

Рыжков Н. И. — в Совет Союза, Чкаловский избирательный округ, Свердловская область

Просят соответствующие окружные избирательные комиссии по выборам в Верховный Совет СССР одиннадцатого созыва рассматривать настоящее письмо как документ при регистрации кандидатов в депутаты.

Соломенцев М. С.

Тихонов Н. А.

Устинов Д. Ф.

Черненко К. У.

Щербинский В. В.

Денгичев П. Н.

Долгих В. И.

Кузнецов В. В.

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании рассмотрело доклад о работе в области культуры и искусства.

Политбюро целиком и полностью поддержало предложение Ю. В. Андроповым в его ответе на вопросы газеты «Правда» 25 января 1984 года. Было подчеркнуто, что в этих ответах в полной мере отражена принципиальная линия внешней политики Коммунистической партии и Советского государства, предложен комплекс крупномасштабных мер, направленных на достижение практических договоренностей о замораживании ограничений и сокращения ядерных вооружений на основе принципа равенства и одинаковой безопасности, на оздоровление международной обстановки в целом.

На заседании Политбюро ЦК КПСС заслушано и одобрено сообщение товарища

А. А. Громыко о работе советской делегации на конференции по мерам укрепления доверия и безопасности и разоружению в Европе, о состоявшейся в Стокгольме встрече министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора, а также о беседах с государственным секретарем США и руководителями внешнеполитических ведомств ряда других зарубежных стран.

Политбюро отметило, что Стокгольмская конференция открывает широкие возможности для продвижения доброй воли государств, стремящихся к миру на европейском континенте. В нынешней значительной уходящей международной ситуации Советский Союз, следуя принципиальной линии на снижение угрозы войны и упрочение устойчивости мира и разрядки, выступил на конференции вместе со своими союзниками с важными инициативами, направленными на создание атмосферы доверия, серьезно продвинутого в результате милитаристского курса США и особенно размещения американских ракет первого удара на территории некоторых стран блока НАТО. Если бы, как это предлагают СССР и его союзники, все ядерные державы взяли на себя обязательства не применять ядерное оружие первыми, если бы страны НАТО согласились с предложением государств Варшавского Договора не применять вообще военную силу друг против друга, существенно возросла бы степень доверия и безопасности в Европе, да и во всем мире.

Наряду с этим Советский Союз готов в развитие соответствующих положений Хельсинкского Заключительного акта и разработке дополнительных мер доверия в военной области, более значительных по характеру и более широких по охвату. Стокгольмская конференция сможет оправдать ожидания, которые связывают с ней наро-

ды Европы, широкое общественное круги при условии, что все ее участники проявят чувство ответственности и политическую волю и деловые переговоры. Время покажет, насколько страны Запада действительно стремятся к плодотворной работе, и конструктивному диалогу.

С учетом итогов работы в минувшем году Политбюро ЦК КПСС наметило круг urgentных проблем партийного, государственного и хозяйственного строительства, идеологических и внешнеполитических вопросов, которые предстоит рассмотреть в этом году в центральных органах партии.

Особое внимание при этом уделяется совершенствованию хозяйственного механизма, отладеке рычагов и стимулов развития экономики, осуществлению комплексных программ хозяйственного и социального развития, вопросам коммунистического воспитания трудящихся,

уровня работы первичных организаций партии, деятельности различных звеньев нашей политической системы, укреплению правопорядка и дисциплины. Предметом постоянной заботы Политбюро и Секретариата ЦК КПСС будут вопросы подбора, расстановки и воспитания кадров, повышения их ответственности, совершенствования стиля и методов работы, организации практического выполнения партийных директив, усиления контроля за их проведением в жизнь.

Политбюро заслушало информацию товарища К. У. Черненко и В. Н. Пономарева о встрече в ЦК КПСС с делегацией Коммунистической партии Израиль во главе с Генеральным секретарем ЦК КПИ М. Вильнером.

На заседании Политбюро ЦК КПСС рассмотрены и приняты решения по некоторым другим вопросам партийной и государственной жизни.

до укрепления мира. Понимая, как важно в духовной жизни утверждать светлые идеалы, нести память о тех, кто боролся за осуществление этих идеалов, мы, коммунисты, стремимся возродить в культурно-патристических темах, создавать гуманистически по духу и направленности произведения.

Я музыкант с большим партийным стажем. И для меня самые актуальные задачи — те, которые актуальны для партии, для страны. Защитить мир — это может быть, важнее!

Андрей ШТОГАРЕНКО,
Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

Великий подвиг мужества

Золотыми буквами вписан в летопись Великой Отечественной войны бессмертный подвиг ленинградцев. Деятельнейшая оборона несметной твердыни — колыбели Великого Октября, города Ленина — это беспримерная эпопея мужества и стойкости, показавшая всему миру, на что способен советский человек, воспитанный Коммунистической партией.

Сегодня в Ленинграде состоялось торжественное заседание Ленинградских областного и городского комитетов КПСС, исполкомов областного и городского Советов народных депутатов совместно с представителями трудящихся, воинов Ленинградского гарнизона, посвященное 40-летию полного освобождения города от вражеской блокады и вручению Ленинградской области ордена Октябрьской Революции.

Тепло встреченный присутствующими с речью выступил секретарь ЦК КПСС Г. В. Романов. От имени Центрального Комитета партии, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства он горячо поздравил ленинградцев со знаменательной датой.

Всем вам, сказал оратор, защитникам города Ленина, всем, кто жил и боролся в осажденном городе, кто восстал на защиту его и сегодня умоляет его славу, шлет сердечный привет и поздравления один из активных участников Великой Отечественной войны, Генеральный секретарь Центрального Комитета партии, Председатель Пре-

зидиума Верховного Совета СССР Юрий Владимирович Андропов.

Юрий Владимирович просил передать вам, что замечательные традиции ленинградцев — колыбели Великого Октября, города Ленина — это беспримерная эпопея мужества и стойкости, показавшая всему миру, на что способен советский человек, воспитанный Коммунистической партией.

Оратор высоко оценил подвиг защитников Ленинграда, подчеркнул, что победа, одержанная у его стен, имела огромное политическое, экономическое и стратегическое значение. Вместе со всей страной, отметил далее выступающий, ленинградцы могут по праву гордиться не только боевыми, но и трудовыми подвигами. Он подробно остановился на задачах, которые перед Коммунистической партией, Советским государством ставят перед ленинградцами по развитию экономики, науки и культуры.

Здесь, в городе — колыбели Великого Октября, сказал в заключение Г. В. Романов, мы выражаем твердую уверенность, что ленинградцы будут и впредь проявлять революционную бдительность, своим самоотверженным трудом укреплять экономическое и оборонное могущество Советского Союза — оплоты мира и социального прогресса на земле.

Г. В. Романов огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Ленинградских области орденом Октябрьской Революции

и под продолжительные аплодисменты собравшихся принял высокую награду Родины и знамени области.

От имени участником заседания, всех трудящихся города и области первым секретарь Ленинградского обкома КПСС Л. Н. Зайков выразил горячую благодарность Центральному Комитету партии, Президиуму Верховного Совета СССР за высокую оценку ратных и трудовых дел ленинградцев. Мы особенно возволнованы и горды сердечным приветом и теплыми поздравлениями товарища Ю. В. Андропова, подчеркнул выступающий.

В эти знаменательные дни трудовые коллективы всех отраслей Ленинградской экономики, науки и культуры, подчеркнул оратор, еще раз заявляют о своей твердой решимости умножить усилия для выполнения задач, выдвинутых XXVI съездом партии, последующими Пленумами ЦК КПСС.

Выступившие на заседании доблестные защитники Ленинграда и его труженики, гости города-героя говорили о высоком подвиге ленинградцев, которых в самое тяжелое время поддерживала вся страна, о том, как верные героическим традициям, самоотверженно борются они сегодня за выполнение задач, поставленных партией.

Участники торжественного заседания с подъемом приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, товарищу Ю. В. Андропову.

(ТАСС).

В ИНТЕРЕСАХ ВСЕХ НАРОДОВ

Ответы товарища Ю. В. Андропова на вопросы газеты «Правда» продолжают оставаться в центре внимания мировой общественности.

Основано на доброй воле

Как человеку пополнил, через судьбу которого прогредели две мировых войны, мне особенно понятно, что такое мир. Как коммунисту радостно сознавать, что именно наша партия, ее руководство предпринимает титанические усилия, чтобы спасти нашу планету от огня новой мировой войны.

Западная пропаганда, развернувшая ослепляющую кампанию против нашей страны, всечески старается «замануфлировать» внешнеполитическую, милитаристическую политику США и стран НАТО. Недавно Рейган произнес речь, в которой говорил о том, что американская администрация якобы хотела бы возобновить советско-американский диалог. Чем вызвано это заявление? В первую очередь стремлением приглушить нарастающую волну протеста народов против гонимых вооружений, против размещения нового ядерного оружия в Западной Европе. В ответах Ю. В. Андропова на вопросы газеты «Правда» дается точный анализ этого выступления и вместе с тем излагается конструктивная основа для того, чтобы переговоры не стали переделыванием из пустого в порожнее, а принесли бы реальный, действительный результат. Главное в этой программе — призыв разумно подходить к переговорам, проявить не амбициозные претензии, а способное, основанное на доброй воле понимание реального положения вещей.

Советский Союз сделал новый и решительный шаг по пути миролюбия, который по достоинству оценили все честные люди земли.

Занр АЗГР,
Герой Социалистического Труда, народный художник СССР,
МИНСК.

Здоровый смысл должен победить

Новым убедительным свидетельством искреннего стремления Советского Союза к достижению прочного мира и безопасности народов стали ответы товарища Ю. В. Андропова на вопросы газеты «Правда». И это закономерное, руководящее наше государство еще раз подчеркнул, что наша страна готова использовать любую реальную шанс для ведения переговоров, способных привести к ограничению и сокращению ядерных вооружений на основе принципа равенства и одинаковой безопасности.

Словом и делом вносят свой вклад в борьбу за мир писатели Литвы. Мыслю о счастье свободного человека на свободной земле провозглашением лауреатов Ленинской премии Э. Мемелайтиса и И. Авижюса, народного поэта Литовской ССР Ю. Марцинкявичюса, молдо-литовских прозаиков и поэтов, славивших людей труда.

Союз писателей республики провел цикл литературных вечеров, средства от которых передаются в Фонд мира. Этот патристический фонд постоянно пополняют труженики городов и сел неманского края. Так, 70-летник Она Вицкене из колхоза «Ленино кляло» Скуодасского района перечислила в Фонд мира тысячу рублей. В ее письме Республиканскому комитету защиты мира есть такие строки: «Мне довелось пережить две мировых войны, в огне которых я потеряла своих близких. Пусть же мой скромный вклад послужит делу мира».

Мы, советские люди, твердо верим в здравый смысл и надеемся, что его пролит и администрация США. Ведь от результата честного диалога на равноправной основе зависит сегодня мир.

Юозас БАЛТУШИС,
народный писатель Литовской ССР, председатель Республиканского комитета защиты мира,
ВИЛНИУС.

ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ

Киевские новостройки

За годы одиннадцатой пятилетки в Киевскую область побывало более двух миллионов 400 тысяч человек. Количество читательских государственных библиотек возросло на 60 тысяч, достигнув 430 тысяч человек. За это же время в киевских музеях ознакомилось 9,5 миллиона посетителей.

Эти цифры и факты приводились на очередном заседании Киевского горкома КПСС, где рассматривался вопрос о работе Главного управления культуры по выполнению решений XXVI съезда КПСС.

Особенно заметны перемены в жизни города на Днепре в период между выборами в Верховный Совет Союза ССР. Улучшился материал в жилищно-коммунальной, социальной, организационной и культурно-просветительской деятельности. На год в год расширяется сеть учреждений культуры. Открыты Музей истории Киева, 5 детских музыкальных и художественных школ, 7 библиотек, сооружены прекрасные пансионаты и санатории, установлено более 40 памятников. На ремонтно-реставрационные работы израсходовано 4,5 миллиона рублей.

И вот самая последняя новость: в Левобережной части Киева открыт второй городской музыкальный театр. Юные зрители уже увидели «Сказку о рыбе и рыбине». Не отстали другие премьеры: «Добрыя хоругвы Е. Чеповича», «Солнечный луч А. Паскуса», «Три-

теющая принцесса» Л. Дворского.

Подразделение Главного управления культуры в минувшем году планирует возвести жилищно-коммунальные дома на 200 тысяч квартир. Это целый город. Значительная часть новостроек расположена на Левобережье. Здесь ведется строительство крупного жилого массива — Троицкое. Первые здания из трехсот тысяч кв. м, которые построятся здесь, уже отразились на новостройках на улицах Бальзака, Драйзера, не проспекте Маяковского. Вступили в строй школы, детский комбинат. Троицкое будет не только самым крупным, но и самым престижным микрорайоном города. Предусмотрено возвести кинотеатр, спортивный комплекс, универсальную поликлинику, телефонную станцию. В зону отдышки войдет парк культуры и отдыха.

Скоро развернется и массовая застройка в районе Поздники-Осокорки. Южнее Дарницкого вырастут дома почти для полумиллиона жителей.

Киев сегодня прототип на 30 километров восточнее Днепра, стеной выдвигается архитектурно-планировочной осью города. Площадь столицы Украины достигла 782 квадратных километров. Ее пронизали 2.005 улиц, проспектов, бульваров, спусков, шоссе, аллей, площадей. На этой площади разместились 64 парков. И эти цифры увеличиваются с каждым месяцем, год за годом.

Н. ВЯЗОВЧЕНКО,
КИЕВ.



Имени Чайковского

Фоторепортаж В. Киселева.

Улица Герцена — бывшая Большая Никитская — хранит память о старой Москве. Она в фойе обрела, артистический ансамбль, в традициях, живущий здесь. Многие видят здесь и в соборной отечественной культуре святым с Московской консерваторией имени Петра Ильича Чайковского. Запечатлевая традиции родилось здесь, они живут и поныне. Сегодня здесь, как и в былые годы, прощадат лекции, читают лекции, делают упражнения. Но и музыка, и лекции, и занятия необходимы. Ведь учатся здесь музыканты, а главные предметы — творчество.

Какая же она, музыка будущего? Не так ли задумался студент первого курса композиторского факультета Александр Попадченко!

Предложение фоторепортажа публикуется на 3-8, 4-8, 5-8 и 6-8 страницах.



Что может быть важнее!

В Советском Союзе все люди едины и полностью поддерживают действия, которые предпринимает Советское правительство в борьбе за мир. Занятельно мы изучаем каждый документ, в котором выражены позиции партии, оценка политической обстановки на планете, твердые указания на пути оздоровления международного климата.

Поэтому мало сказать, что мы приветствуем ответы товарища Ю. В. Андропова на вопросы газеты «Правда». Мы гордимся, со всей ответственностью поддерживаем этот документ, ибо видим в нем проявление заботы нашей партии и правительства не только о своем Отечестве, но и о судьбах других народов, процветании всей планеты. Каждый из нас старается внести посильную лепту в де-

В МОЕМ ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ...

УЖЕ сам адрес, по которому были приглашены мы, журналисты ряда центральных газет: Москва, Кремль, Малый зал Провизора Верховного Совета СССР — внушала и надлежало уважение, и вместе с тем обостренный журналистский интерес: нечасто и нам, ведущим журналистам, приходится быть свидетелями и участниками рабочих будней высшего органа власти страны. К тому же в моем случае — на торжественном заседании Верховного Совета СССР, интерес удваивался тем обстоятельством, что на этот раз Комиссия по народному образованию и культуре Совета Союза и Совета Национальностей рассматривала «наш вопрос» — о состоянии работы по культуре народного образования в республике Киргизия. В свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС.

Сразу снажу о главном впечатлении. Это твердая, теперь уже и на собственном опыте основанная уверенность в том, насколько государственному решению наших избранных — депутатов высшего органа государственной власти страны — государственные вопросы. Намерено трезво восполняли весомым словом «государственный» — оно здесь как нельзя более и месту.

Скажем, в подготовке нашего вопроса в рабочем порядке участвовали: читательский и почтовый не только в нашей стране писатель Чингиз Айтматов, его земляк, автор «Буря» и «Сырткы» Иманалеев, первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Л. В. Ерма (он возглавляет советскую делегацию в подготовке вопроса), известный киновиржеер, первый секретарь правления Союза кинематографистов СССР Л. А. Кулиничев, ректор Самаринского государственного университета им. А. Лавина И. А. Ахмедович, Ибрагимович — художник, председатель правления Союза художников Туркменской ССР и другие, которые же заслуживают всеобщего доверия товарищи.

И вот что сказал об этой своей миссии один из тех, кто в составе подготовительной комиссии знакомился с положением дел на месте, в республике, солист Кыргызского государственного академического театра оперы и балета им. А. Малдыбекова В. М. Анисимов, народный артист СССР:

— Я в наш союз республику будто своими глазами увидел — глазами депутата. Хотя бы вожной скромности, потому что, когда я в республике, то в основном последние три года охотился своим гастролями практически всю Киргизию вплоть до самых труднодоступных горных районов. Это уже не говоря о том, что в районном центре Сокулук мы открыли свой постоянно действующий филиал — в Рыбачыне. И это особенно отдалено, артистам: поскольку люди тянутся к искусству, а главное — понимают наш труд.

Так вот, о «новом прочтении» своей республики. Прежде всего, конечно, законное чувство гордости — сколько сделано только за последние три года в смысле приобщения нашего народа к богатствам многонациональной культуры, искусства страны! Даже на далеких отгонных пастбищах мы выступали в стационарных культурных центрах. А потом вдруг подалось в богатое время бы хозяйства, где даже библиотеки не удосуживались завести. Обидно. Как же так — откуда такие контрасты? Разве не ведем у нас порядки одинаковы, разве не ведем трудящиеся хотят пользоваться всеми благами культуры? Почему же не инициативнее? Вот тут-то и начинаешь смотреть даже и на привычные вроде бы вещи с той самой государственной колонией и соответственно действовать, а не только оперный пест!

ПОГОВОРИТЬ нам удалось лишь вкратке: началось заседание. Нет, пока еще не в главном, ради которого все собрался. Здесь, в этих стенах, где каждое решение влечет за собой, как говорится, далеко идущие последствия, испытанное правило: семь раз отмерь — один отрежь — определяет весь стиль. Ведь прежде чем совместно заседание Комиссии обеих палат примет окончательное решение, была проделана кропотливая аналитическая, организационная, интеллектуальная, если хотите, работа. Вопрос досконально изучался на месте вместе с руководителями республики, с привлечением большого круга специалистов. Участники выездной группы еще в декабре прошлого года по всем возможным параметрам проанализировали состояние дел в культурном обслуживании на селе в 3 областях, 14 районах, более чем в 40 хозяйствах, пригласив изучать работу культурно-просветительных учреждений, музеев, народных университетов культуры, эффективность созданных в республике 305 социально-культурных комплексов, централизованных библиотечных и клубных систем, весомость выданных художественной интеллигенции и ее союзом в это важнейшее партийное дело.

О том, как рассматривался государственный вопрос на совместном заседании Комиссии по народному образованию и культуре палат Верховного Совета СССР.

В этих стенах, где каждое решение влечет за собой, как говорится, далеко идущие последствия, испытанное правило: семь раз отмерь — один отрежь — определяет весь стиль. Ведь прежде чем совместно заседание Комиссии обеих палат примет окончательное решение, была проделана кропотливая аналитическая, организационная, интеллектуальная, если хотите, работа. Вопрос досконально изучался на месте вместе с руководителями республики, с привлечением большого круга специалистов. Участники выездной группы еще в декабре прошлого года по всем возможным параметрам проанализировали состояние дел в культурном обслуживании на селе в 3 областях, 14 районах, более чем в 40 хозяйствах, пригласив изучать работу культурно-просветительных учреждений, музеев, народных университетов культуры, эффективность созданных в республике 305 социально-культурных комплексов, централизованных библиотечных и клубных систем, весомость выданных художественной интеллигенции и ее союзом в это важнейшее партийное дело.

СОВМЕСТНОЕ заседание Комиссии по народному образованию и культуре открыла председатель Комиссии по народному образованию и культуре Совета Союза первый секретарь ЦК Компартии Латвии депутат А. Э. Восс.

— Вопрос, который нам сегодня предстоит обсудить, чрезвычайно важен, — сказал он. — Его значение определяется задачами, поставленными июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС.

Как известно, в своей речи на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищи Ю. В. Андропов, говоря о богатейшем арсенале имеющихся у нас средств просвещения и воспитания, поставили задачу использовать их более активно, творчески, с учетом возросшего уровня образованности и запросов советских людей. В этом плодотворном слове депутаты изучали вопрос, в итоге которого принималось решение.

Заслушав доклад Л. В. Ерма и Председателя Совета Министров Киргизской ССР А. Д. Дуйшеева.

В сельской местности Киргизии проживает ныне около 2,3 миллиона человек, или 81 процент населения. За последние годы заметно возрос их общеобразовательный и культурный уровень, ныне он соответствует общесоюзным показателям. А вот что представляло собой сфера их культурного обслуживания. Это свыше 900 клубных учреждений, около 1,5 тысячи библиотек, более тысячи киноустановок, 47 детских музыкальных школ, 4 государственных и 85 общественных музеев, 8 парков культуры и отдыха. На совершенствовании культурного обслуживания заметное влияние оказывают 7 профессиональных филармоний, цирк, киностудия «Киргизфильм», радиотелецентр. По объему печатной продукции (147 газет и журналов общим тиражом 2,5 миллиона экземпляров, ежегодно выходит более тысячи наименований книг и брошюр) Киргизская ССР опережает другие республики Средней Азии. Одним словом, материальная база культуры солидная.

Как и во всех союзных республиках, в Киргизской ССР последовательно осуществляется долгая партия и государства в области культурного строительства. Как и повсюду в нашей стране, здесь многое делается для максимального эффективного использования всего арсенала духовной жизни общества. Это и было открытой темой обсуждения. Действительно, в республике разрабатываются и реализуются комплексные перспективные планы социально-культурного развития села, контроль за их выполнением осуществляет Совет Министров республики. Накоплен значительный специфический опыт культурного обслуживания жителей отдаленных населенных пунктов, перспективные все более плодотворные контакты органов культуры с РАО.

Одним словом, сделано немало. И тем не менее на то и вопрос, чтобы, решив его, дать новый импульс в конкретном направлении всего социально-культурного развития республики. А здесь наличие значительных резервов. Резервы же, как известно, это чаще всего наши недоработки. На их прежде всего и сосредоточили внимание депутаты — участники заседания. Учреждения культуры, искусства, средства массовой информации республики, подчеркивая выступающие, как и сами органы, приваженные направлять их деятельность, все еще медленно перестраивают свою работу в духе решений июньского Пленума ЦК КПСС.

На это последовали тоже до своего логичные возражения: за какие порядки надо строго спрашивать, добиваться безусловного выполнения планов, но это же значит, что, если средства не

стационально, на этом основании в них отказывать. В итоге обсуждения в проект решения были внесены соответствующие изменения.

И здесь — отступ. Ходит такая байка: увидел один гражданин радость и залопотал — ну, на это у них всегда деньги есть! Нет, гражданин, это не по адресу: в наших высших органах эти самые деньги народные считать умеют!

СОВМЕСТНОЕ заседание Комиссии по народному образованию и культуре открыла председатель Комиссии по народному образованию и культуре Совета Союза первый секретарь ЦК Компартии Латвии депутат А. Э. Восс.

— Вопрос, который нам сегодня предстоит обсудить, чрезвычайно важен, — сказал он. — Его значение определяется задачами, поставленными июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС.

Как известно, в своей речи на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищи Ю. В. Андропов, говоря о богатейшем арсенале имеющихся у нас средств просвещения и воспитания, поставили задачу использовать их более активно, творчески, с учетом возросшего уровня образованности и запросов советских людей. В этом плодотворном слове депутаты изучали вопрос, в итоге которого принималось решение.

Заслушав доклад Л. В. Ерма и Председателя Совета Министров Киргизской ССР А. Д. Дуйшеева.

В сельской местности Киргизии проживает ныне около 2,3 миллиона человек, или 81 процент населения. За последние годы заметно возрос их общеобразовательный и культурный уровень, ныне он соответствует общесоюзным показателям. А вот что представляло собой сфера их культурного обслуживания. Это свыше 900 клубных учреждений, около 1,5 тысячи библиотек, более тысячи киноустановок, 47 детских музыкальных школ, 4 государственных и 85 общественных музеев, 8 парков культуры и отдыха. На совершенствовании культурного обслуживания заметное влияние оказывают 7 профессиональных филармоний, цирк, киностудия «Киргизфильм», радиотелецентр. По объему печатной продукции (147 газет и журналов общим тиражом 2,5 миллиона экземпляров, ежегодно выходит более тысячи наименований книг и брошюр) Киргизская ССР опережает другие республики Средней Азии. Одним словом, материальная база культуры солидная.

Как и во всех союзных республиках, в Киргизской ССР последовательно осуществляется долгая партия и государства в области культурного строительства. Как и повсюду в нашей стране, здесь многое делается для максимального эффективного использования всего арсенала духовной жизни общества. Это и было открытой темой обсуждения. Действительно, в республике разрабатываются и реализуются комплексные перспективные планы социально-культурного развития села, контроль за их выполнением осуществляет Совет Министров республики. Накоплен значительный специфический опыт культурного обслуживания жителей отдаленных населенных пунктов, перспективные все более плодотворные контакты органов культуры с РАО.

Одним словом, сделано немало. И тем не менее на то и вопрос, чтобы, решив его, дать новый импульс в конкретном направлении всего социально-культурного развития республики. А здесь наличие значительных резервов. Резервы же, как известно, это чаще всего наши недоработки. На их прежде всего и сосредоточили внимание депутаты — участники заседания. Учреждения культуры, искусства, средства массовой информации республики, подчеркивая выступающие, как и сами органы, приваженные направлять их деятельность, все еще медленно перестраивают свою работу в духе решений июньского Пленума ЦК КПСС.

Да и трудно об этом говорить, когда почти в 380 населенных пунктах республики с числом жителей от 300 человек и выше нет стационарных учреждений культуры. Культурное обслуживание сельских труженников в целом ведется без надлежащего учета категорий населения, не просматривается системности в обобщении и распространении опыта культурно-просветительной работы, не учитываются на подчас существующие в кадровом и политическом ведомственном разобщенности. В деле улучшения культурного обслуживания села недостаточную активность, настойчивость и последовательность проявляют местные органы Советской власти.

Особое внимание депутаты сосредоточили на активизации усилий более чем тысячного отряда художественной интеллигенции республики в деле духовного обогащения сельских труженников. Актив и здесь немалый.

Но говорилось и о тревожащих симптомах. Так, по данным ЦСУ республики, только 5 процентов своего свободного времени сельская молодежь отводит на посещение театров, кино, концертных выступлений, посещение музеев, художественной самодеятельности — сейчас этот показатель примерно на треть ниже, чем в целом по стране. Разве это не поле деятельности для служителей муз?

Об этом говорил в своем заключительном слове председатель Комиссии по народному образованию и культуре Совета Национальностей депутат П. Н. Федосеев:

— Учреждения культуры еще слабо связаны с жизнью трудовых коллективов, недостаточно влияют на организацию свободного времени сельских труженников. Внимание всех заинтересованных организаций необходимо постоянно направлять на то, чтобы приобщить сельское население к производству с культурой, культурой в самом широком смысле слова — культурой труда, быта, отдыха, человеческих отношений.

ПРИНИМАЕТСЯ развернутое решение Комиссии по народному образованию и культуре Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Это масштабная и деловая долговременная программа деятельности местных Советов, республиканских и общесоюзных органов и организаций по дальнейшему совершенствованию культурного обслуживания труженников села Киргизии в духе решений июньского и декабрьского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в выступлениях Юрия Владимировича Андропова на этих Пленумах.

В ходе совместного обсуждения депутаты Т. В. Голубович, А. Н. Дыбенко, Л. А. Земляникова, Ф. Т. Ерма, А. Н. Калыкин в своих выступлениях, оценивая положение дел в республике, говорили о больших неиспользованных резервах культурного роста, как бы расширяя рамки столь важного для всей страны вопроса.

И это, пожалуй, самое острое ощущение, оставшееся после заседания комиссии: отсюда, с этой трибуны, из этого зала, видна вся страна. Здесь рассматривается, казало бы, локальный вопрос — о положении дел с культурным обслуживанием сельских труженников в одной из наших республик. Но республиканский вопрос — это вопрос каждого органа и учреждения культуры, каждого работника культурного фронта по всей стране. Таков социальный эффект деятельности нашего Верховного органа — власти, новый состав которого всем вместе предстоит сформировать в традиционный мартовский день.

В работе заседания приняли участие: кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецов, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР П. Г. Гилашвили, председатель Совета Союза А. Н. Шитиков, председатель Совета Национальностей В. П. Рубен, секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Ментешава.

В. ГАНЮШКИН,
МОСКВА.

В вехах по докладу выступил: главный режиссер Центрального академического театра Советской Армии Ю. Ерма, народная артистка РСФСР В. Васильева, главный дирижер Саратовского академического театра оперы и балета Ю. Кочнев, артист Академического театра имени Моссовета С. Проханов, главный режиссер Московского театра имени Ленинского комсомола И. Зархаров, художественный руководитель Ленинградского академического театра имени Пушкина И. Горбачев.

По обсуждаемому вопросу принято развернутое постановление.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского изобразительного искусства присвоил почетное звание «Народный художник РСФСР» скульпторам:

Майкову Петру Лукичу, города Волгоград.

Савицкому Никите Аполлоновичу, города Златоуста.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского музыкального искусства присвоил почетное звание «Заслуженный артист РСФСР» Моногону Николаю Васильевичу — солисту Академического симфонического оркестра Московской государственной филармонии.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР»:

Бабинной Раисе Леонидовне — директору Тюменской областной библиотеки,

Вотию Вячеславу Ивановичу — директору Тульского областного краеведческого музея.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской печати присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР»:

Семенову Юрию Леонидовичу — редактору отдела, члену редакционной коллегии журнала «Дружба».

Таранову Шуре Виктору Адольфовичу — заместителю начальника Главного управления полиграфической промышленности Государственного комитета СССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли,

Таранову Шуре Виктору Адольфовичу — заместителю редактора Россельхозиздата.

Харламову Татьяне Николаевне — старшему корреспонденту газеты «Вечерняя Москва».

ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ



Избиратели — новоселы

Одновременно избирательные участки по выборам в Верховный Совет СССР открылись в новом микрорайоне Зегора, расположенном на юге столицы. Общее число тысяч избирателей-новоселов пришло сюда 4 марта, чтобы отдать голоса за кандидатов коммунистического блока.

Мы уже привели и масштабы жилищного строительства в Москве. Но и жилищный микрорайон является значительным. Общая площадь жилья будет здесь насчитываться 1 миллион 200 тысячами квадратных метров.

— Заселение микрорайона началось только после окончания строительства объектов социального и культурно-бытового назначения, — рассказывает заместитель председателя Красногорского района Москвы А. В. Афанасьев. — Уже открыто четыре школы, двенадцать детских садов, детская поликлиника, два продовольственных магазина, выделены для взрослых, возведено здание автоматической телефонной станции, где не прекращают свою работу строители. Их задача — сдать в ближайшее время современные магазины «Универ-

самья» — всего из здесь будет построено микрорайонное шоп-молл, Дом пионеров, комбинат бытового обслуживания, пять кафе.

Как и всякая новостройка, микрорайон испытывает немало трудностей. Пожалуй, самая серьезная из них — транспортная. Руководит ее разработкой специальный штаб, созданный в Красногорском районе, районный комитет партии, исполком райсовета.

Один за другим открываются в Зегоре. Москвитин спрашивают новоселов.

Н. КАПЛИЦКАЯ.

На избирательном участке № 80/1323 Красногорского района города Москвы. Фото В. Орлова.

СОЦИАЛЬНЫЕ ПЛАНЫ — В ДЕЙСТВИЕ

Что же все-таки стоит дом построить?

«За стройкой его собственному жилью» — так называлась беседа нашего корреспондента с Героем Социалистического Труда, кубанским шахтером Е. Мусурновым, опубликованная 27 декабря 1983 г. Речь в ней шла о проблемах социально-культурного обслуживания производств, о причинах текучести кадров.

Широкий общественный интерес и выступлению шахтера вполне понятно. Он провозгласил как в отношении города, так и села. Задача социально-культурного обслуживания села — одно из важнейших направлений всего комплекса мер, осуществляемых партией и государством по выполнению Программной программы народного хозяйства по повышению благосостояния и жизненного уровня советских людей, в том числе и сельских труженников. Об этом свидетельствует и то, что опубликованные постановления ЦК КПСС «О работе Главушского районного комитета партии по выполнению Программной программы народного хозяйства по повышению благосостояния и жизненного уровня советских людей, в том числе и сельских труженников».

Давать ответ, что же это такое — описать более миллиона рублей в год. По плану, строительство подобного масштаба должен вести ЦК КПСС (председательство в комитете по строительству, в котором участвуют ЦК КПСС, ЦК КП РСФСР, ЦК КП Киргизии, ЦК КП Казахской ССР, ЦК КП Узбекской ССР, ЦК КП Туркменской ССР, ЦК КП Таджикистана, ЦК КП Молдавской ССР, ЦК КП Румынии, ЦК КП Венгрии, ЦК КП Чехословакии, ЦК КП ГДР, ЦК КП Восточной Германии, ЦК КП Польши, ЦК КП Венгрии, ЦК КП Румынии, ЦК КП Чехословакии, ЦК КП ГДР, ЦК КП Восточной Германии, ЦК КП Польши).

Сегодня разговор, начатый Е. Мусурновым, продолжает председатель колхоза Н. Шитиков.

В СЕЛЕ Шитиково в поселке 18 лет назад, а так пор, когда в октябре 1966 года меня выбрали парторгом. А через пять лет я принял хозяйство.

Колхоз имени Кутыбышева по своим размерам для Сибири средний: 11 тысяч гектаров пашни. Но за последние пятьдесят лет удалось увеличить площадь пахотной земли в два раза. Почти столько же выросло и навоз, а производством мяса — в два с половиной раза. Короче, хозяйство рентабельное, устойчивое. И, естественно, мы радуемся экономическим успехам. Мы активно решали и социально-культурные задачи. То, что сегодня более трети коллектива составляет молодежь и люди тянутся к нам, свидетельствует, что кое-чего добились. И в этом смысле нам есть что противопоставить шахте, где трудятся Е. Мусурнов. Но это скорее подтверждение необходимости комплексного подхода к решению проблемы. Иначе не удастся поднять значительный уровень жизни. Мы и сейчас бы, что нынешнее наше относительное материальное благополучие гарантировано на будущее.

Социальным проблемам мы уделяем много внимания. Любая из наших проблем, будь то жилищная, бытовая, культурная, мы стараемся решить комплексно. Мы делаем ставку на развитие культуры, спорта, быта. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо.

люди мадрами. Люди уезжали из села. И Шитиково не было исключением. Сейчас многое изменилось. Появились новые здания, общеобразовательная и музыкальная школы, больницы, дома культуры, торговые центры, колхозного назначения пункта бытового обслуживания, детского комбината. А главное — 380 квартир со всеми городскими удобствами. Ежегодно 30—35 семей колхозников справляют новоселье. Все молодое население обеспечивается благоустроенным жильем.

Мы ежегодно оставляем в колхозе миллионы рублей. Прочее — это только часть — 400 тысяч — берет на себя «Мелиоратор» (он строит, строит, строит). Мы строим, строим, строим. Мы строим, строим, строим. Мы строим, строим, строим. Мы строим, строим, строим.

Давать ответ, что же это такое — описать более миллиона рублей в год. По плану, строительство подобного масштаба должен вести ЦК КПСС (председательство в комитете по строительству, в котором участвуют ЦК КПСС, ЦК КП РСФСР, ЦК КП Киргизии, ЦК КП Казахской ССР, ЦК КП Узбекской ССР, ЦК КП Туркменской ССР, ЦК КП Таджикистана, ЦК КП Молдавской ССР, ЦК КП Румынии, ЦК КП Венгрии, ЦК КП Чехословакии, ЦК КП ГДР, ЦК КП Восточной Германии, ЦК КП Польши).

Сегодня разговор, начатый Е. Мусурновым, продолжает председатель колхоза Н. Шитиков.

В СЕЛЕ Шитиково в поселке 18 лет назад, а так пор, когда в октябре 1966 года меня выбрали парторгом. А через пять лет я принял хозяйство.

Социальным проблемам мы уделяем много внимания. Любая из наших проблем, будь то жилищная, бытовая, культурная, мы стараемся решить комплексно. Мы делаем ставку на развитие культуры, спорта, быта. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо.

пока и мы, и те, кто хочет чего-то поработать, занимаемся обслуживанием пенсионеров. Есть смысл подумать над решением этой проблемы.

САМАЯ большая проблема при строительстве жилого дома — строительство объектов социального и культурно-бытового назначения. Поначалу, конечно, заморозились объекты социального назначения в любом районе. Сделали фундамент под клуб — нет кирпича, встала проблема — кирпич не кришут. Два три руководителя хозяйства, что побойче, проваляли и поводами, попутно связывая контакты и связи, выжили себе кирпич или шифер. А другие? Но если выжили, то все, что связано с металлом (трубы и т. д.), проблема «возвращения». Не ставшая ли проблема ресурсная. Не ставшая ли проблема ресурсная. Не ставшая ли проблема ресурсная.

Давать ответ, что же это такое — описать более миллиона рублей в год. По плану, строительство подобного масштаба должен вести ЦК КПСС (председательство в комитете по строительству, в котором участвуют ЦК КПСС, ЦК КП РСФСР, ЦК КП Киргизии, ЦК КП Казахской ССР, ЦК КП Узбекской ССР, ЦК КП Туркменской ССР, ЦК КП Таджикистана, ЦК КП Молдавской ССР, ЦК КП Румынии, ЦК КП Венгрии, ЦК КП Чехословакии, ЦК КП ГДР, ЦК КП Восточной Германии, ЦК КП Польши).

Сегодня разговор, начатый Е. Мусурновым, продолжает председатель колхоза Н. Шитиков.

В СЕЛЕ Шитиково в поселке 18 лет назад, а так пор, когда в октябре 1966 года меня выбрали парторгом. А через пять лет я принял хозяйство.

Социальным проблемам мы уделяем много внимания. Любая из наших проблем, будь то жилищная, бытовая, культурная, мы стараемся решить комплексно. Мы делаем ставку на развитие культуры, спорта, быта. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо.

При формировании общественного и культурного центра села не может быть малочисленной. Любая семья распределенной дачи не будет смотреться, если на даче нет «деревенской» атмосферы. Это — деревянные перегородки, столбы с провисшими проводами. Такие «экономки» как одиночные металлические или железобетонные опоры, надо тоже извлекать из задела в план. Внешний облик, планировка села остро нуждаются в помощи архитектора, а то и художника.

Когда горожанин жалуются, что тратит час, чтобы добраться до работы, ему можно порассуждать, как добраться до общественного транспорта. А в селе? Иногда единственная улица в сибирском селе тянется на 3—5 километров. У нас не говоря, что дождек несколько раз в день приходится преодолевать это расстояние. А шоссейный путь? Час до школы, час до работы, час до магазина. Да, стоило же об этом. Конечно, копать по своему вкусу, бурить, прокладывать, прокладывать, прокладывать.

Сегодня разговор, начатый Е. Мусурновым, продолжает председатель колхоза Н. Шитиков.

В СЕЛЕ Шитиково в поселке 18 лет назад, а так пор, когда в октябре 1966 года меня выбрали парторгом. А через пять лет я принял хозяйство.

Социальным проблемам мы уделяем много внимания. Любая из наших проблем, будь то жилищная, бытовая, культурная, мы стараемся решить комплексно. Мы делаем ставку на развитие культуры, спорта, быта. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо.

Социальным проблемам мы уделяем много внимания. Любая из наших проблем, будь то жилищная, бытовая, культурная, мы стараемся решить комплексно. Мы делаем ставку на развитие культуры, спорта, быта. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо. Мы стараемся сделать так, чтобы люди не только работали, но и жили хорошо.

